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megjelenik minden vasárnap

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Sümegen, Morvát Gábor könyvkereske­

désében

Előfizetési árak :
Egész évié 8 K, félévre 4 K, negyedévre 

2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések egyesség szerlat. 

A nyílt tér sora 1 korona

Egy követendő példa.*)
Nemzetnevelés szempontjából külö­

nösen fontos újításról írnak a lapok. 
Arról van szó, hogy az eperjesi Szé- 
csenyi-kör Sárosmegye támogatásával 
vasúton egybegyűjti a falusi iskolák 
tanulóit s egy-egy délután hatszáz 
gyermek számára tartanak a színház­
ban előadást. A gyermekek zászlók 
alatt vonulnak végig a városon, meg­
tekintik a nevezetességeket, majd a 
színházba mennek.

Aki ismeri a gyermeki lelket, aki 
tudja azt, hogy a világtól elmaradott 
falusi gyermek lelkében mily mara­
dandók lesznek az itt látottak, tapasz­
taltak, az tudja értékelni ezt a gyönyörű 
eszmét. Mert ez valóban gyönyörű 
eszme !

Sárosmegyében igen sok elmara­
dott tót falu van. Az ottani tanítóknak 
emberfeletti munka jutott osztályré­
szül. Felsömagyarország magyar tár­
sadalma, mely a í^ákóczi-korban is 
derekasan viselkedett, ma sem hagyja 
el a magyar nemzeti eszméért küz­
dőket.

Már kulturális és nemzeti szem­
pontból is méltatásra érdemes ügy ez. 
Nekünk — zalaiaknak — más szem­
pontból is kell vele foglalkoznunk.

•) Szerkesztőségének kértére az Alsólendval Híradó­
ból vettük át.

Követnünk kell a példát! Szinte 
közmondásos a göcseji nép művelet­
len vo!ta. Pánszláv agitátorok dolgoz­
nak a vendvidéken s a Muraközben 
egyaránt. Tegyünk már valamit, az 
Isten szerelmére, amig késő nem lesz! 
Zalamegyénél hazaíiság tekintetében 
indolensebb megye nincsen. Ne beszél­
jenek nekünk politikáról ! Lehet valaki 
nagy magyar munkapárti programmal 
is, meg lehet valaki nem hazafi, ha 
még úgy a 48-ra szavazott is.

Dolgozni, áldozni kell, uraim, a ha­
záért, nem politizálni ! Keszthelyen 
négy 48-as honvéd van. Koplalnak. 
Alsólendva uccáin egy 48-as honvéd 
már évek óta koldul. Hát magyar vá­
ros Keszthely, magyar város^Alsó- 
lendva ?

Égerszögen évek óta koldulnak a 
Csány-szoborra és még mindig hiány­
zik a teljes összeg Ha Borbély 
Gyuri bátyánk nem lenne ott, még 
ennyire sem jutottak volna. Hát van 
Zalában hazaíiság?

A németek rövid pár évtized alatt 
el németesi tették Elszász-Lotharingiát. 
És nálunk büntetlenül kiabálja egy 
megkötyagosodott vend paraszt, hogy : 
»Itt ne beszéljen magyarul, itt Vend­
országban vagyunk !« Hát hol a hires 
magyar virtus? Vagy mi már csak 
szájjal vagyunk magyarok ? Sőt talán 
még azzal sem ?

A sárosmegyei példát követnünk 
kell! Ha azt látnánk, hogy a színi 
előadásokat állandóan szép közönség 
látogatja, akkor azt indítványoznánk, 
hogy a közönség követelje a szín- 
igazgatótól, hogy tartson három-négy 
ingyen előadást a falusi gyermekek 
számára. De annak a közönségnek a 
szavára nem hallgat a színigazgató, 
mely inkább megy moziba vagy cir­
kuszba, mint a színházba. És ez na­
gyon természetes.

Ha a Közművelődési Egyesület nem 
szenvedne idült hallgatagságban, azt 
mondanánk, vegye az kezébe az ügyet. 
De Így ? Hagyjuk a Közművelődési 
Egyesületet pihenni. Júniusban kiosz­
tatott egy láda filléres könyvtárt isko­
lai jutalmul, most már eleget tett 
minden hazafias kötelességnek.

Vármegyénk minden jóért, minden 
szépért lelkesülő főispánjához intézzük 
kérésünket. Eszközölje ki a megyénél, 
hogy Csáktornyán, Perlakon, Letenyén, 
Alsólendván, Zalaegerszegen, Nagyka­
nizsán. Keszthelyen, Tapolcán, Süme­
gen és Balatonfüreden ha megjelen­
nek a színészek, tartasson 2—3 haza­
fias előadást az elmaradott környék­
beli falusi iskolák számára ; a szí­
nészek fáradságát jutalmazza a vár­
megye. Erős a hitünk, hogy ha a 
főispán úr kezébe veszi az ügyet, si­
kerülni fog.

Az idő.

Félelmes Cézárja éleinek, sorsnak :
A nagy Idő, mely soh'sem vesztegel.
Ö sújt és küldi azt, ki tőlünk elmegy,
0 intéz csak, de nem felel.

Vihart söp8r felettünk el az ujja, 
Kunyhónkra záport paskol a keze,
Próféta, bölcs, művész, óh dehogy tudtak 
Sokáig tartani vele.

Egy lépésével századokon áthág 
Es kort letipor, miüt egy porszemet,
Ő túléli a spinxnek hosszú álmát 
Az ősi sivatag lelett.

Nélküle nem történik semmi, semmi,
De vele minden, ha titok, ha nem,
Jelen van ő a nagy, messzi magasban 
S a mélységekben odalenn . . .

II.
Időnk, ha volna — ó mily balga álom, 
Csudákat művelnénk a nap alatt,
Időnk ha volna, egyetlen órában 
Szülnénk szent forradalmakat.

És nem volna se gond, se kin, se vénség, 
És nem volna szegénység, hatalom,

S a lelt bélyege ottan rajta ülne 
Minden merész és új gondolaton.

Időnk, ha volna, de nincs egy parányi,
A föld forog s .íz idő nem áll 
S hogy nem tudunk vele törtetni, szállni, 
Vágyó lelkünk csak vegetál.

Peterdi Andor.

Kamorra.
Olasz eredeti után irta : K. Kiss József.

A minap fejeztek be Róma közelében Vi­
terbo városkában egy rémes bünpört, amely­
nek a vádlottait — a kantorra huszonöt tag 
ját — másfél évi vizsgálat és szenzációs jele­
netekkel bővelkedöjtárgyalás után öt —harminc 
évi nehéz rabságra Ítélte az olasz bíróság. A 
pör borzalmai révén ezúttal az eddiginél sok- 
kai nagyobb és szélesebb körű vizsgálat in­
dult meg a kamorra ellen s adatai eddig még 
az olasz közönség előtt setn igen ismert 
dolgokat tártak föl erről a szicíliai maffiához 
hasonló titkos szövetségről.

A kamorra működése eredetileg politikai 
üzemekkel kezdődött nápolyi II. Ferenc ide. 
jében a mull század elején. Ekkor nemcsak 
az alsó néposztályba tartozó emberek tartoz­
tak a szövetségbe, hanem hivatalnokok, mi­
niszterek, sót hercegek is csatlakoztak hozzá.

II Ferenc iparkodott véget vetni a titkos 
üzelmeknek, amennyiben tömegesen deportál- 
tatla a tagokat, de lilába való volt minden 
törekvése. Később az olasz kormány rendőri 
szolgálatokra iparkodott felhasználni a ka­
morra tagjait, de ez a kísérlet gyászos fias­
kóval végződött, mert tizeiméi mindig éppen 
a kormány ellen irányultak. Az elűzött II. 
Ferenc királynak sikerült a kamorrát szolgá­
latába állítani, amivel II. Viktor Emánuelnek 
nem kis kellemetlenséget okozott. Amikor 
azonban a kormánynak sikerült a szintén a 
kamorra segítségével megindított bourboni 
zavargásokat csirájukban elfojtani, akkor kény. 
leien volt a kamorra működésében más teret 
keresni.

Ezt meg is találta nemsokára, amikor el- 
hatalmaskodotl Nápolyban a városi hatóság­
ban és helyzetét erelyéhez képest ki is hasz­
nálta a maga javára. A titkos szövetségnek 
nagy kárt tett ugyan kétszáz tagjának újabb 
deportációja az olasz szigetekre, de egészen 
megszabadulni még sem lehetett tőlük. Most 
már nagyon sülyedt s jóformán csakis az 
alsóbb néposzlályokra szorítkozott.

Sikereit legfőképen nagyszerű fegyelmezett­
ségének köszönheti. Minden belépd a vasfe- 
szüleire esküdve fogadja meg a hűséget és 
hallgatást. Két esztendei próbaidő után dől 
el, hogy a kamorristdk két különös formájú 
tőrét megkapja-e, ezek ismertető jelül szol­
gálnak és ezek birtokával tagja lesz a titkos 
szövetségnek. A vezetőség a fővárosban és
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A színi előadások eredménye a ma­

gyar kuliura térhódítása lesz. Ezt pe­
dig meg kell csinálni, bármily csapni­
valóan indolens is a zalai magyar 
társadalom.

A háború kára.
Európa tűzfészke, a Balkán, lángokban 

áll. A lobogó harci vágy a műveletlenség 
vérszomjával párosulva, immár egymásra 
zúdította az ősi ellenségeket. Az emberi ész 
és szív szavát, a puskák ropogása, az ágyuk 
dörgése és a vérben fetrengő elesettek ha- 
lálhörgése nyomja el. Azokon a mezőkön, 
melyek valamikor a hazánkba induló török 
hadak főgyülekező helyei voltak, ma vérben 
gázolnak a bolgár, a szerb, a görög, a 
montenegrói és a tőrök hadak. A vasút, a 
modern gazdasági éleinek ez a legfontosabb 
eszköze, megszűnt kereskedelmi tényező 
lenni. A balkáni vasutak ma oak katonái, 
csak hadianyagot szállítanak. Az üzleti élet 
megakadt; az adós nem köteles fizetni s a 
hitelező lehetetlen adósával szemben. A Bal 
kán államaival oly szépen megindult keres, 
kedelmi összeköttetéseink holt pontra jutottak 
s nem egy hazai vállalatunk sokáig érzi 
majd a balkáni harcok káros hatását.

Nehéz időkben még nehezebb idők f-dhője 
veti előre árnyékát s ebben a pillanatban 
ezer és egy okunk van arra, hogy súlyos 
aggodalommal nézzünk a balkáni fejlemények 
elé még akkor is, ha a háború körzete nem 
terjesztetik ki és ha az osztrák magyar mo­
narchia nem avatkozik katonailag a há­
borúba.

A Balkán.félsziget ugyanis a magyar kül­
kereskedelem legtermészetesebb piaca. Föld­
rajzi fekvésünk s Ausztriához való lekötött 
gazdasági viszonyunk okozza azt, hogy noha 
saját szükségleteinket sem tudjuk saját ter­
mésünkkel fedezni — keleten kell piacokat 
keresnünk gyáripari termelésünk számos 
cikke számára. És e téren, ámbár itt már 
nemcsak szövetséges társunkat, Ausztriát, ta­
láljuk magunkkal szemben, hanem a nagy 
nyugati iparos államokat Angliát, Franciaor­
szágot és Németországot is, mégis sikerült 
némi kis eredményt elérnünk. Volt ugyanis 
1910-ben

kivitelünk behozatalunk
Szerbiába
Romániába
Bulgáriába

7.921.000
21.025.000

9.633.000

4 949.000 
28.764 000 
2.954.000

a vidéken teljesen egyformán van szervezve. 
Az első tagja a Capo [főnök, akinek föltét­
lenül engedelmeskedni tartoznak ; a másik 
felsőbb tisztviselő a főszámvevő. A szövetség 
ma túlnyomó részben lopással, zsarolással, a 
mások megbízásából mindennemű gonosz, 
tettre való vállalkozásával és csempészettel 
teremti meg jövedelmét.

Nagyon csalódnék, aki azt hinné, hogy a 
kamorra minden tagja naplopó vagy közön­
séges tolvaj. Van köztük olyan is, aki tisz­
tességes mesterséget folytat s csak mellesleg 
áll a titkos szövetség szolgálatában. így pél­
dául köztudomású, hogy Nápolyban vannak 
nagy áruházak, amelyeknek tulajdonosai oly 
módon vélik magukat legjobban biztosítani, 
hogy öreg tekintélyes kamorristákat fogad­
nak tneg éjjeli őrnek.

A kamorrista szövetség egy külön ágaza­
ta a kutya-kamorra. Ezek a gonosztevők a 
gazdag emberek kutyáit fogdossák össze ti­
tokban s így sok pénzt keresnek. Nincs rá 
eset, hogy az eltűnt kutya gazdája a rendőr­
séghez forduljon. Inkább fölkeres egy általa 
kamorristának ösmert alakot, ezzel megdlía- 
podik egy bizonyos összegű váltságdíjban, 
jobban mondva a becsületes megtaláló jutal­
mában s néhány óra múlva haza kerül a 
kutya. Ha a rendőrséghez fordulnak, a ku­
tyát rendszerint megmérgezve találják.

Elveszett értéktárgyak visszaszerzésére, még 
az esetben is, ha a kamorra tagjai lopták el, 
szintén legalkalmasabb a titkos szövetség

Görögországba 3.350.000 459.000
Európai
Törökországba 24 095.000 3.385.000

összesen : 66.014 000 40 811.000
korona.

E számok, ha önmagukban véve nem is 
oly.n rendkívül nagyok, mégis azt bizonyít­
ják, hogy vannak, még pedig jelentékeny 
gazdasági érdekeink a Balkánon. Bosznia 
és Hercegovina annexiója után, ami ugyan 
ellenünk fordította a balkáni népek hangula­
tát (ami az osztrák és magyar árucikkek 
bojkottjában jutott kifejezésre) — különösen 
a törökök — az utolsó két évben ismét fo- 
gadkozolt szeretettel ápolták a Magyaror- 
országgal való gazdasági kapcsolatot. És 
amint évről-évre emelkedett a balkáni álla­
mok gazdasági jóléte, amint emelkedett la- 
kósaik fogyasztóképessége, olyan mértekben 
emelkedett a mi kivitelünk is a balkáni álla­
mokba.

A helyzet tehát semmiféle irányban sem 
nyújt vigasztalót. Amikor az ágyuk beszél­
nek, a kereskedő szava elnémul s a népekre 
újabb és újabb közterhek súlya háramlik. 
Bármelyik balkáni állam győzzön a harcoló 
felek közül, az az egy kétségtelen, hogy ez 
a háború évek hosszú sorára visszaveti 
mindegyiket fejlődésében. A munkabíró fér­
fiak szinejava az ellenséges golyók tüzében 
él, ahol olyan olcsó az emberélet. És a harc­
téri hirek egyre ttjabb és újabb tömeggyilko- 
lásokról számolnak be. Azt a kenyérkeresőt, 
akit az ellenséges goljók leterhellek, évtize­
dekig nem pótolhatja senki; nyomában öz­
vegyek és árvák maradnak, akik mint fo­
gyasztók már sokkal értéktelenebbek, mint 
voltak addig, amig élt a családfenntartó. 
De az életben maradottak fogy ászt ók épessége 
is csökken. A háború rengeteg költségeit az 
adófizető polgároknak kell megfizetni, ami 
újabb és súlyos adóterheket jelent. Évtizedek- * 
nek kell elmulniok, mig a háború átkával 
sújtott országok lakósságának kereseti vi- 
ozonyai úgy javulhatnak, hogy a nagy had­
ügyi terhek elviselése mellett fogyasztóké- 
p ess ég tik is emelkedjék.

Amikor az ágyuk szólnak, ne:n lehet más 
kívánság, mini az, hogy minél előbb és mi­
nél őszintébben némuljanak el az ágyuk.

— Fonyód fürdő új neve. A belügy­
miniszter Somogy vármegye közönségéhez in­
tézett rendeletével a Fonyód község halárá­
ban fekvő fiirdőteiep nevét az 1898. évi IV.
I c. 3. §-a alapján Balalonfenyvesrc változ­
tatta meg.

így például egy úr, akinek az óráját el- 
lopták, már az egyszerűség kedvéért is szí­
vesebben fordul a kamorrához, mint a rend­
őrséghez. Ennél a hatóságnál ugyanis gyak. 
ran megidézik, szembesítik egy sereg gyanú­
sítottal, jegyzőkönyvet vesznek föl s bizonyí­
tékokat kérnek tőle, a följelentőtői, hogy csak- 
ugyan volt-e órája. E hosszadalmas eljárás 
mellőzésével a kamorra kémei és jó össze­
köttetései segítségével sokkal zajtalanabbal., 
és gyorsabban dolgozik és ami a fő, sokkal 
több sikere van, mint a rendőrtisztviselői 
k arnak.

Egyik keresetforrása jó uccasarkok és he­
lyek bérbeadása koldusoknak és gyümölcs- 
árusoknak, valamint a víznek lóitatásra. Min­
dent összevéve, igen tág tere van a műkö­
désre, ami némileg kárpótolja a régiért.

Az olasz kormány most a pörrel. amely 
mindenesetre csak Nápolyon kívül volt ilyen 
módon megvalósítható és folytatható, tanú­
ságot lesz arról, hogy most már komolyan 
törekszik arra, hogy egy munkától irtózó 
csőcselék gazdálkodását visszaszorítsa. Hogy 
milyen magas lóra ül mindjárt a kantorra 
egy tagjának fölmenlése után és hogy fü­
tyül a kormányra s a rendtartó hatóságokra, 
bizonyítja, hogy e pör után fölmenlés esetére 
azt tervezték, hogv a szabadjára került ka­
morristákat impozáns ünnepi menetben vi. 
szik Kazertába és Nápolyba,

Ruzsicska Kálmán dr.

Lapunk zártakor kapjuk a hírt, hogy 
vármegyénk kir. tanfelügyelője, ftu- 
zsicska Kálmán dr. meghalt.

Halálának hire nem jött váratlanul. 
Ruzsicska hosszú idő óta beteg, igen 
súlyos beteg volt, a katasztrófának be 
kellett következnie. Bekövetkezett s egy 
nagy míveltségü és nagy szivü em­
bert megmentett az élet szenvedései­
től. Halálának hire mégis mély rész­
vétet keltett. Ez a részvét föltámadt 
ennek a vármegyének minden kis zu­
gában, azokban az apró kis kultur- 
várakban, amelyeket iskoláknak neve­
zünk. Mert Ruzsicska drnak magas 
szárnyalású lelke, izzó faj- és haza­
szeretete, a kultúráért rajongó lelke­
sedése a tanító emberek elméjén és 
szivén át ott élt és láthatatlan műkö­
dést ott fejtett ki és hatást ott gya­
korolt minden zalai iskolában.

Ez a részvét fogta el városunk kö­
zönségét is. Első sorban a tanítókat, 
akik szivéhez legközelebb állottak, az­
után az iskolai hatóságokat és az 
egyes embereket is. Mert Sümegen az 
elhúnyt tanfelügyelőt tisztelték és sze­
rették.

Ezekkel az érzelmekkel viszonozták 
azt az erős rokonérzést, amely Ru- 
zsicskát Sümeghez csatolta. A múltak 
iránt annyira fogékony lelke igazi sze­
retettel csüggött Kisfaludy városán. 
Szívesen jött közénk, szívesen időzött 
városunkban, meleg érdeklődéssel ki­
sérte kulturális küzdelmünket és kiváló 
tehetségének teljes erejével és jó szi­
vének teljes hevületével dolgozott ve­
lünk, hogy küzdelmünket sikerre se­
gítse.

Tanfelügyelői működésének örök 
emléke városunkban az elemi iskolá­
nak és a kisdedovónak államosítása s 
azok az új modern épületek szemmel 
látható jelei Ruzsicska emlékezetének.

És számos helyen van így ebben a 
nagy vármegyében. Főként a Mura­
köz vidékén, a horvátok és vendek 
lakta Délzalában. Ruzsicska a ntaea 
nagy tüzű magyar érzésével szinte 
élete céljává tette e vidék megmagya- 
rosítását. És ez a hozzá méltó nagy 
cél hevítette, lelkesítette és buzdította 
'munkájában. Dolgozott rajta fáradha­
tatlanul. Csüggött rajta olyan szere­
tettel, mint az anya gyermekén. Mi­
kor e sorok írója javasolta : — kér­
jünk Délzalának, Csáktornyára tan- 
felügyelői kirendeltséget, így felelt :

— Az én életemben ne bántsuk, 
édes fiam ! A Muraköz vidéke úgy 
hozzá nőtt szivemhez, hogy meg nem 
válók tőle. 30 éves működés után 
úgy is nyugalomba vonulok, azután 
tehetik.

Nyugalomba vonult. Abba a nyu­
galomba, ahol nincsenek nagy, fényes 
ideálok, de nincsenek súlyos küzdel­
mek és még súlyosabb szenvedések 
sem.

De emléke sokáig itt marad kö­
zöttünk s szeretettel gondolunk rá,
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mert hisz maga is a megtestesült sze­
retet volt.

*

Ruzsicska Kálmán dr. halálának hírére a 
sümegi iskolákra kilüzlék a fekete zászlókat 
Ma délután fél 4 kor tartandó temetésén a 
sümegi állami elemi iskola testületét nagyobb 
küldöttség képviseli, haláláról a család * 
a Zalavármegyei Ált. Tanítótestület és’ a 
tanfelügyelőség tisztikara adott ki gyászje­
lentést. !

A tanítóké így hangzik :
A Zalavármegyei Ált. Tanítótestület mély 

fájdalommal jelenti, hogy nagyságos Ruzsicska 
Kálmán dr. kir. tanácsos, tanfelügyelő ur. f. 
é. nov. 22 én 63 éves korában Zalaegerszegen 
meghalt. Temetése nov. 24-én délután 3 óra­
kor lesz. A zalavármegyei tanitásügy fejlesz­
tésén 28 évig apostoli lángolással munkált, 
szive utolsó dobbanásáig. Áldott legyen em­
lékezete I Nagykanizsa, 1912. nov. 22.

Forgács.
Az iskolákban hazafias ünnepeket 

rendeznek nevezetes évfordulókon. Legu­
tóbb Erzsébet emléknapot rendeztek. Kü- 
lön-külön mindegyikben, az óvóban, az 
elemiben, az iparban, a polgáriban, a 
reálban.

Ez évben különösen kiemelkedik a reál­
iskola ünnepe. A naoy tornateremben volt. 
Hogy folyt le, megírjuk máshol Itt csak 
egy eszménket vetjük papirosra, ezt: nem 
lehetne-e ezeket az iskolai ünnepeket bizo­
nyos tekintetben csoportosítani s közös ün­
nepeket rendezni. Az elemi iskola IV. — VI- 
ik osztályát, a polgári leányiskolát és a 
reált lehetne egy nagy ünneplésbe egyesí­
teni. A reáliskola tornaterme elég nagy, 
hogy'' ez iskolák tanulóin kívül még nagy­
számú közönség is egy begy ülhessen ott.

Ez a nagyobbszabású ünnep még jobban 
kidomborítaná a napot a hétköznapiságból, 
impozánsahb lenne s evvel mélyebb, mara­
dandóbb hatást gyakorolna az ifjúságra, a 
közönségre is.

Meg vagyok győződve, ez az ünnep esz­
méje egészséges eszme, de nem tudom : 
nem ütközik-e az Utasítások paragrafusaiba. 
Ha beleütközik, bizony kár volt a nyomda- 
föstékért ! Meit nálunk, a szent bürokrácia 
országában a paragrafus a legnagyobb ha­
talom, aki ellene vét, könnyen orrot kap, 
ha mindjárt észszerűen, okosan cseleke­
dett is.

Az eszmét egyébként ajánljuk az intéze­
tek igazgatóinak figyelmébe.

Bárd.

Az igazgató beszéde után az ifjúság ének-
kara Erzsébet királyné emlékezete című dala 
zendűli föl. Fischer Ferenc tanár vezette a 
kari az ügyesen előadott dal után Kohn 
László III. oszt tanuló Bállá Miklósnak 
hrzsébet királyné cl mű versét szavalta értel­
mesen, erre megint az énekkar Szondy Ottó­
nak Sírnak a harangok kezdeiű dalát énekelte. 
A szép dal nagy hatást keltett.

Az ünnep kimagasló pontja volt Dehény 
József tanár emlékbeszéde. Költői nyelven 
megírt szárnyaló beszéd volt, tele rajongás­
sal a nagy királyné iránt és fájdalommal tra­
gédiája fölött Mély hatást gyakorolt.

Hóiba József 111. oszt. tanuló Sas Kde 
I emelés cimü költeményét szavalta, ügyes 
előadása élénk tetszést kellett.

Az ünnepet, amelyen mindvégig mély 
megilletödés uralkodott a lelkeken a Hint. 
nusz zárta be.

Hl R E K .
Erzsébet emlékünnep.

November 19-én Erzsébet napja volt. Meg- 
dicsőült királynénk emlékezetére tartott ünne­
pek sorából magasan kiemelkedett a sümegi ál­
lami reáliskola ünnepe.

Reggel 8 órakor Horváth Mihály káplán 
gyászmisét mondott a tőrrel agyondöfötl szo­
morú emlékezetű királyné lelki üdvéé»t Of 
fertóriumra a polgári leányiskola tanulói 
Csernits Elemér kántor vezetésével egy al- 
kalmi éneket adlak elő, finoman, szabatosan 
énekelték.

Mise után egyes iskolák ünnepeltek.
A reáliskola ünnepe délelőtt 10 órakor 

volt a tornateremben. Az ifjúságon és a 
tanári karon kívül szép számú közönség is 
volt. Főként városunk intelligens hölgyei je­
lentek meg nagyobb számban. Vonzotta okét 
a-királynénak, a szomorú, bánatos, bolyongó 
anyának érdekes, hódító egyénisége.

Az ünnepet Keltemen Károly dr. igazgató 
nyitotta meg. Rövid beszéd volt, de fényesen 
csillogott benne Kellemennek ktvá ó szónoki 
ereje Minden szavából mély hazafiul és val­
lásos érzelem tört elő, igaz őszinte érzel­
mek,* amehek bizonyára álömlöttek az hiú­
ságnak a beszéd hatásától megnyílt szi­
vébe is.

— Meghívó. A folyó évi december hó 
9-én tartandó törvényhatósági bizottsági ren 
des közgyűlésre a nagykanizsai r. t. városi 
gyámpénzlári 1911. évi számadások megvizs­
gálása céljából az állandó választmány ülése 
f. é. november hó 23-án, a közgyűlésen fel 
veendő egyéb ügyek tárgyalása végett pedig 
f. é. december bő 2-án d. e. 9 és fél órakor 
fog a vármegyeház gyűlésiemében tneglar- 
tartani, mely ülésekre igen tisztelt választmá­
ny i tag urat tisztelettel meghívom. Zalaeger­
szegen, 1912 évi november hó 16-an. Balás 
Béla dr. sk , főispán.

— Kinevezés. Fiilöp Jenő törvényszéki 
jegyzőt a győri kir. táblához tanácsjegyzőnek 
nevezték ki.

A Sümegvidéki jótékony nőe­
gyesület választmánya tegnap délután 2 
órakor Kellemen Károly né drné elnök veze­
tésével gyűlést lar'olt A jegyzőkönyvet a tá­
vol levő jegyző, Mojzer Mariska helyett 
Eitler Vilma vezette. Az elnök többrendbeli 
jelenléséi, ezek főként a történt segítéseket 
ismertették, a választmány tudomásul vette. 
Az Édeskuthy-alap kamatait a választmány 
kiosztotta. December 10-én kapják meg. 
Majd kijelölték azokat a szegényeket, akik 
karácsonykor és a tél folyamán segedelem- 
ben részesülnek. Az óvó karácsonyfa ünne­
pét ismét megtartja a nőegyesülel Ennek 
rendezését az elnök, az óvónők és az egye 
stílét tisztviselői vállalták. A tagok sorából 
meghalt Fischer Ferencné, emlékéi a választ­
mány jegyzőkönyvében is megörökítette, el­
távozott Ronda Lászlóné, lemondott Felicián 
Viktorka. A pénztári számadás megvizsgá­
lására Zob Qyulánét és Cserny Mariskát 
kérték föl. Ezután az elnök megköszönte a 
megjelentek érdeklődését s a gyűlést elosz- 
latta.

— A gazdakör működése. A Sümeg 
vidéki gazdakör állal a műtrágyázásról ren 
dezett előadási ciklus a mull vasárnap Sü­
megen a megkezdődött. Ezeket az előadáso- 
kát Náray Géza, József kir. herceg nyugal­
mazott intézője tartotta. Sümegen kisebb, a 
falvakban azonban nagy érdeklődés nyilat­
kozott meg az előadások iránt. Az előadó 
népies modorban ismertette a talaj fő alkotó 
részeit, a foszfort, nitrogént, kálit és meszel, 
rámutatott ezek szerepére a növény testének 
fölépítésében, ecsetelte a föld kizsarolásának 
veszedelmét, a gazdáknak lelkére kötötte, 
hogy a növénytermeléssel kifosztott talaj pót­
lásáról gondoskodjanak, végül ismertette a 
különféle műtrágyák hatását, alkalmazásuk 
módozatait, főként a szánlóíöldön és. a szel­
lőkben. Az előadói útjában Rózsa Károly, a 
gazdakör pénztárosa és Eles Károly, a kör 
titkára kísérte. Az előadások a tél folyamán 
folytatódnak. Ugyanezen a héten osztotta ki 
a kör pénztárosa a tavasszal jegyzett és a 
földmiveléstigyi minisztertől kapott 1550 da 
rab gyümölcsfát. A fák nagy része a váci 
állami faiskolából érkezett. Mindannyi gyö 
nyörü példány, fajra is, külső alkatra is el­
sőrendű. Gazdáink igen szívesen, örömmel 
fogadták. A nemes baromfiak kiosztása is 
folyamatban van, de sajnos, a kör alig ne­
gyedét kapta meg a kért mennyiségnek.

— A nagykanlzsa—alsólendval h. é.l 
vasút engedélyezési tárgyalását legközelebb 
kérelmezni fogják, miután a tervező Stein 
Miklós mérnök-vállalkozónak sikerült az ér­
dekeltségek részéről a szükséges hozzájáru­
lásokat kieszközölni. Az építés megkezdését 
a jövő tavaszra tervezik.

— Országos vásár. November 19-én a 
sümegi erzsébetnapi országos vásárnak pom­
pás őszi idő kedvezett. Meg is látszott a vá­
sáron I Az állattenyésztő gazdák sok szarvas- 
marhát hajtottak föl, de vevők is szép szám­
ban jelentek meg úgy hogy az állatvásárban 
ugyancsak eleven forga om uralkodott. A szép 
állatok az egyre fejlődő állattenyésztés ma­
gas színvonaláról tanúskodtak. A zsibvásár 
jóval kisebb és jelentéktelenebb volt.

— Gazdasági egyesületek tevékeny­
sége a többtermelés érdekében. A
földmiveléstigyi miniszter jelszava, amely sze­
rint mindenkinek többtermelésre kell töre­
kednie, úgy látszik, nemcsak jelszó marad, 
mert minden téren azt látjuk, hogy gazdakö­
zönségünk csakugyan komolyan törekszik a 
többtermelésre. így gazdasági egyesületeink 
körében élénk mozgalom indult meg minden­
felé a többlermelés érdekében. Az egyik te­
nyészállatokat oszt ki, a másik műtrágyázás! 
kísérleteket végeztet, egyszóval mindenik tel­
jesíti kötelességét a nép jobb gazdálkodása 
érdekében. Miután pedig éppen a műtrágyák 
segélyével lehet legkisebb befektetéssel, leg­
kevesebb fáradsággal, legjelentékenyebben fo­
kozni a termésátlagokat, különösen a mű­
trágyák megismertetése és terjesztése érde­
kében működik több gazdasági egyesület. 
Igv a temesmegyei és lorontálmegyei egye­
sületek nagyobb mennyiségű ingyen műtrá­
gyát oszlottak ki kísérletezésekre kisgazdák 
közölt; ezenkívül pedig a torcnlál és szat- 
mármegyei gazdasági egyesületek összes köz­
ségeikbe szakelőadókat küldenek ki a tél fo­
lyamán, akik a népnek megmagyarázzák a 
műtrágyák lényegét, hasznát s rámutatnak 
arra, miként kell a mű trágya féleségeket al­
kalmazni s minő haszon várható alkalmazá­
sukból. (A Sümegvidéki gazdakör is. Szerk.) 
Örömmel látjuk a gazdasági egyesületeknek 
ez irányú működését és meg vagyunk győ­
ződve, hogy e működésükkel a több terme­
lés érdekeinek igen jelentékeny szolgálatot 
lesznek.

— Félárú arcképigazolványok. A
Máv. közlése szerint ama igényes tisztviselők 
részére kiállított arcképes igazolványok, me­
lyeknek érvénye csak az 1914. év végével 
jár le, a jövő, 1913. évre leendő érvénye­
sítés végett a m. kir, államvasutak igazgató­
ságához (Budapest, Andrássy-ut 73—75) már 
beküldhetők, legkésőbb azonban dec. 31-ig 
okvetlenül beküldendők. Azok az igazolvá­
nyok, melyeknek érvényessége ez év végén 
megszűnik, birtokosaik által a lejáratig meg- 
tartandók, helyettük azonban az 1913. évre,
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siemélyenkinl egy egy fénykép beküldésével 
ugyancsak legkésőbb f. é. dec. 31-ig új iga­
zolványok kiállítása kérelmezendő. Azoknak, 
akiknek ez évben igazolványuk nem voll az 
igazolvány kiállítását szintén a feni jegyzett 
haláridőn belül kell kérelmezniők. Az iga­
zolványok érvényesiléseérl és az újak kiállí­
tásáén járd 2 K kezelési illeték posiabélye 
gekben rovandó le. A bélyegek a kérvény te 
vagy névjegyzékre felragasztandók. Készpénz 
vpgy okmánybélyeg kezelési iileiék fejében, 
el nem fogadlatik. A kérvények és a hiva- 
iolt részéről beterjesztendő névjegyzékek az 
előirt záradékkal és hivatali pecséttel látandók 
él. A hivatalok részéről mind az érvényesí­
tendő igazolványokról, m.nd a kiállítandó 
új igazolványokhoz szükséges fényképekről 
külön-külőn jegyzék készítendő. A nyugdíjasok 
kérvényeikben a lakóhelyükre illeték es közi­
gazgatási hatóság állal igazolni kötelesek, 
hogy semmiféle díjazott tisztséget vagy fize­
téssel járó hivatalt nem viselnek.

— Kerületi közegészségügyi felügye 
lök. A belügyminiszter jövő évi költségeid 
íbáhyzatába, a kér. közegészségügyi felügye­
lőség Szervezésé van felvéve 104 891 i\ költ- 
séggel. A költségvetés megokolása szerint 
ugyanis a közegészségügy felügyelőit, akik 
bűdig á belügyminisztériumban főképpen elő­
adói leendők végzésével voltak megbízva, a 
kÓltáégvetés törvényerőre emelkedése után a 
Vidékre helyezik ki, ahol az lesz a feladatuk, 
hogy á helyszínén járva, meggyőződést sze­
rvizének az egészségügyi viszonyokról, a 
törvények és rendeletek.végrehajtásáról és 
takáccsal, ellenőrzéssel segítsék elő az egész­
ségi viszonyok javítását. A tervezel szerint 
äz Ország nyolc közegészségügyi felügyelői 
k'erületbe lesz beosztva, minden kerületben, 
megállapítandó székhelyen egy-egy közegész­
ségügyi felügyelővel, a középpontban pedig or­
szágos felügyelői állást fognak szervezni.

— flozgósítás. F. hó 15 éré, péntekre 
várták a mozgósítást. Ez a veszedelmes pén­
tek azqnban baj nélkül múlt el. De hát azt 
mondják, a péntek szerencséik n nap : e hó 
J22-én, péntek este megjött a szomcrií ren­
delet; p részleges mozgósítás. A helybeli 
főszolgabírói hivatalban nyomban neki látlak 
a munkának s a behívó jegyeket másnap 
már megkapták az illetők. A hir 18—50 
közölt variálta a sümegi járásból behívott 
katonák számát. Úgy látszik, amit Bosznia 
apnekláldsa után sikerült elhárítani, a szerb 
háborút, most elkerülni lehelellen. De ennek 
a háborúnak mögötte nagy európai háború 
fenyeget, a maga szörnyű nagy veszedelmei, 
vei, el nem képzelhető borzalmasságaival. 
Ma ez bekövetkezik, a mull péntek csakugyan 
szerencsétlen nap volt. Adja Isten, babonás 
hit legyen ez most is, mint annyi ezerszer, 
áz ember apró-cseprő ügyeiben, dolgaiban. 
Mi nem hiszünk a babonában, de reméljük : 
nem lesz háború.

SÜMEG ÉS VIDÉKE

a törvényhatóságoknak a fegyverviselésre 
vonatkozó szabályrendeletre támaszkodva a 
m. kir posta alkalmazottaitól is, főként a 
postamesterektől azt kívánjak, hogy szolgálat­
tevő közegeik részére fegyverviselési engedélyt 
z^erezzeek. A pécsi posta és távírda igazgató­
ság most értesítette á p siahivatalokat a be­
lügyminiszter határozatáról, amely kimondja, 
hogy a forgópisztoly a postaszolgálat kdé­
ben éppen olyan felszerelési tárgy, mint aminő 
a rendőr szoígálali pisztolya vagy a csendőr 
fegyvere. Olt tehát, ahol a közbiztonsági vi­
szonyok követelik, a posta alkalmazottak re- 
vorverrel való ellátását nem lehet fegyvervi- 
selési engedélyhez kölni.

— Egy pofon ötven korona. A já-
nosházai csendőrség laktanyájában érdekes 
jelenei játszódott le a napokban. Mint onnan 
jelentik, a jánosházai vasúti állomáson kél 
polgár összeveszel! Idegenek voltak : egyikük, 
Valhy Antal Kertéről ment Jánosházára, a 
vásárra, Major József Pedig Rigácsról. Szó- 
viiába elegyedlek a vásárt megelőző estén a 
vasútállomáson, a szóharcnak az lelt a vége, 
hogy Major arcul ütötte Vathyt, Ez másnap 
reggel bement a csendőrségre, hogy panaszt 
emeljen ellene, de csakhamar megjelent Ma­
jor is, aki igen jó vásári csinált Jánosházán. 
Ötven koronát nyújtott át Valhynak s kérte, 
hogy tekintse a pofont meg nem történtnek. 
Vathy elfogadta az ajánlatot s örvendezve 
utazott haza Kertára, abban a boldog tudat- 
ban, hogy ha nem is csinált jó vásárt János, 
házán, de hiába nem ment, az bizonyos.

— Nyert pör. Egy öreg zsidó polgártár­
sunk, akinek sok baja volt már a bíróságnál, 
beállított az ügyvédjéhez.

— Mi van azzal a Weisz-féle pörrel, ügy­
véd ur ? — kérdezte.

— Bizony valószínűleg elmarasztalják 
magát.

A kliens egy kis szünet múlva ismét kérdezi:
- Mondja csak doktor ur, nem küldhet- 

nék annak a bírónak egypár szép, kövér 
libát Most kaptam faluról.

— Megbolondult maga szerencsétlen ? Ha 
ilyent tesz, lecsukják vesztegetés elmén.

— Jó, jó — mondta a kliens — csak 
ugv kérdezem.

Pár nap múlva megnyerte a pört.
- Ilyen sz rencsés embert se láttam még, 

mint maga — mondta neki az ügyvédje.
— Mit szól hozzá ? szólt a kliens szemét 

bunyorgatva, — mégis elküldtem azokat a 
libákat.

Igazán? Erre vetemedett? Hallatlan!
— Na ja, csakhogy a Weisz névjegyét 

mellékeltem hozzá.

Felelős szerkesztő : Éles Károly. 
Szerkesztőtárs: Gellert Samu dr. 

Laplulajdonos és kiadó : Morvát Gábor.
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BRÁDY-féle

GYOMOR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta 
úgy beváltak, hogy nélkü­
lözhetetlenek minden ház­
tartásban. E cseppeknek 
utolérhetetlenül jó hatása 
van emésztési zavaroknál- 
azután páiatlan gyomonon- 
tás, gyomorégés, székreke­
dés, fej- és gyomorgörcsők, 
émelygés, szédülés, álmát 

lanság, kólika, vérszegénység, sápkór, 
stb. ellen.

Kapható minden gyógyszertárban. Egy 
nagy' üveg K l’ÓO, kis üveg —"QÖ 
fillér. 6 üveget K 5'40, 3 nagy' üve­
get K 4’80 beküldése után küld fco.
BRÁDY K. gyógyszertára a „Ma­
gyar királyhoz“ BÉCS, I., Fleisch­

markt 2., Depot 5.
Ügyeljünk a védjegyre, amely a Má­
riacelli Szűz Máriát ábrázolja, rózsa­
színű karton csomagolásra, s az alá­
írásra, amely' az oldalt levő kép má­
solata és utasítsunk vissza minden 

utánzatot.

Szükségleteinket a következő ke­
reskedőknél és iparosoknál sze­

rezzük be :

Ifj. ADORJÁN SÁNDOR borbély és fod­
rász. A Daruay-Múzeum épületében.

ADORJÁN FERENC, fényképészeti műterme 
Rákóczi-ucca 397 sz.

— Zalaegerszeg pótadója. Zalaeger- 
szgg költségvetésében 1913-ra a kiadás 
356.591 K 92 fillér, a bevétel 243.544 K 80 
Túlér. Hiányzik 113.107 K 12 fillér. A pót­
lód 75-8°/o lesz.
. — Új gőzös a Balotonon. Az 1913. 

%vi állami költségvetésbn négy millió koro­
nát vett fel a kormány a hajózás fejlesztő- 
lére. Ebből 200.000 korona esik egy új gőz­
hajó beszerzésére a Balaton tavára, miután 
% jelenlegi gőzöspark nem képes a balaton­
iam forgalmat lebonyolítani, pedig a balaton- 
eullusz fejlődése mindinkább szükségessé 
feszi, Tiogy a kikötőket és fürdőhelyeket mind 
‘lapodként látogassák meg a gőzhajók. Óvári 
3ereffc dr. orsz. képviselőé és a Balatoni 
szövetségé az érdem, hogy a kormánynál si­
került kivinni az új gőzhajó beszerzését.

. — A Cigarillos általános forgalom­
ban. A pénzügyminisztérium közhírré teszi, 
nögy ak általános forgalomba fölveti Ciga­
rillos szivar, amelyet eddig csak a budapesti, 
jtofsonyi, zágrábi és fiumei körzetben hoztak 
forgalomba, ez évi dec. 15-dikétől kezdve 
Valamennyi dohány-nagyárusnál és kisárus- 
fiál fa kapható lesz.

.— A postások revolvere. Ismételten 
Wlífordult, hogy a közigazgatási hatóságok

PALM*

valódi

ItAUCSUK-CIPÖSAROK
DOBOZA.

MINŐSÉGE:
ARANY

BÖHM PÁL kézmű-, divatáru kereskedése 
és vászon gyári raktára. Kossuth Lajos-u.
BERETZKY GYULA fűszer-, liszt- és üveg­

áru-kereskedése.
FISCHER MÓR ecetszesz-, konyak- és likőr1 
gyáros, pálinkanagykereskedő. Városhá'z-u. 
FIALaSZ KÁLMÁN kávéháza. Kossuth u
HALBLANDER JÓZSEF kovács, üzlete, 

Árpád-ucca.
JAKAB IMRE beszállóvendéglője. Árpád-u

HORVÁTH LAJOS borbély' és fodrász. 
Kossuth Lajos-ucca.

IOÖS ANTAL borbély és ft Irász. Kossuth 
Lajos-ucca, Epstein-ház.

KELL JENÓ bérkocsitulajdonos és vendég­
lős. Mihátyfai-ucca 82. sz.

KORBÉLV FERENC sütő üzlete. Árpád-
ucca 287. sz.

.KESZLER PÁL kocsigyárul és szobafestő, 
Mihály fai ucca.

KLAP I<L l.AJOS épület- és bútorasztalos 
Temetkezési vállalkozó. Nagy' koporsó-rakt
____ _ _Kész bútor rak tár.

KRAJCZÁR GYÖRGY épiilet- és bútor- 
asztalos, temetkezési vállalkozó. Árpád-ucca.
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SZELESTEY GÉZA beszálló vendéglője az 
____ »Aranybárány.«hoz.

TÓTH GYULA férfi- és gvermekruha 
___________raktára, Flórián-tér.

Ifj. TÓTH JÓZSEF órás és ékszerész, a 
________Kisfalud y Lsz állód a mellett
WÜRZBURGER JAKAB vegyes, porcellán 

és üvegáru nagykereskedése.

————

Szállító vállalat I
Van szerencsém a n. é. közön, 
ség szives tudomására hozni, 
hogy Sümegen, Maulhner 
Samu úr házában (Árpád-u.)

szállító és fuvarozó vállalatot
nyitottam. Több évi e szak­
mában szerzett tapasztala­
tom teljes garanciát nyújt 
arra nézve, hogy a n. é kö­
zönség kívánatéit kielégíthes­
sem. Elvállalom: áruk ki és 
behozatalát. Bútorok 
butorkocsiban és waggo. 
nonkinti szállítását átrakás 
nélkül mérsékelt áron. 
Azonkívül szives tudomására 
adom,hogy □□□□□□

KESZLERBERNÁT ÉS MÓR
h á r m a s i hengermümalmai

LISZTLERAKATAT
is megkaptam. Midőn a n. é. 
közönség pártfogását kérem, 
ajánlóin magamat szives jó­
indulatukba. Tisztelettel

ROSENBERG LAJOS.

É S

TEAVAJZalamihályfrti 

tejszőVetkezeti

lÍ4 ZET
Kizárólagosan BERETZKY GYULA fűszer- és 

csemege-kereskedésében kapható.

Főraktár: Würzburger Matinéi és Csizmám Istvánnál.

t,.. *■

ANGOL KIRÁlVí 
UDVARI TEA UNITED KINGDOM 

TEA CQMPY LONDON
A VILÁG 

^-**LECJOBB 
TE Ál!

'ÍÍ»A ^

r»»Jí4:'txV

A Sümegi Takarékpénztár igazgatósága
közhírré teszi, hogy betétek után

1912. november hó 1-től

fizet.
A betétkamat adót is az intézet viseli.
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bármelyik új épüle­
tét betetőzné vagy 

——..... . használtnak pótlá­
sába belekapna, kérjen a lakóházak, 
istállók, kamara, pajta, ólak és egyéb 
6pü!éíck befödésére szolgáló kátrányos 
és meszelni való aszfalt bitumen kö- 
fedéllemezböl mintát, mely még a leg­
olcsóbb zsuppnál is olcsóbb, de amel­
lett emberéleten át eltart. Hogy biz­
tos és célszerű, kitűnik abból, hogy 
tűzbiztosítása a cserépnél is olcsóbb, 
sót mert könnyű tető készül belőle, 
vékonyabb fal és könnyebb gerendá- 
zat szükséges, tehát ez is nagy meg­
takarítás. Bárkinek szívesen nyújt fel­

világosítást s ingyen ad mintát

J
SÜMEGEN.

^ „Varázsfuvola“
X Bárki egy őr?, alatt

"‘\ megtanulhat rajta
- játszani. A »Varázs-

Ifuvola 4 rendkívül
kellemes, 20 acél 
trombitahanggal és 
4 erős bőgővel van 
ellátva. Díszes ki­
vitelben, kottafüzet. 
tel, dalokkal, aján­
dékkal együtt csak 

i korona.
Csakis Wagner „Hangszer-Király" ország­
szerte elismert legolcsóbb hangszerál u- 
házában kapható, Budapest, József-kőrut 
15. — Gyorsjavító műhely. — Kérjen 

fényképes hangszerárjegyzéket.

xi/iyjxc i/cí ici/td/'BUOAPES T C7

A „Rassaui gépgyár és vasöntöde“
szállítja a legjobb

" CSSPléSÉlBÍBl 
, jMi-iMil

jótállás es legkedvezőbb fizetési felté­
telek mellett.

Nagy kepes árjegyzékkel bárkinek in­
gyen szolgál a magyarországi vezér­

képviselő :

TAKÁCS OSZKÁR, Budapesten
VI. Nagymező-utca 49.

— Közvetítők díjaztatnak! — 

Teljes tégla­

gyári

berendezések !

0C9CS
$ ® ÓRÁK.ÉKSZEREK

GRAMOFONOK * l,£MEZf k

RESUÍIFIZEIE5REI5I
10 évi jótállás mellette 

Magyarországon legolcsóbban Kaphatók

TÓTH 10ZSEF
CHRONOMETER ÉS MÜÓRflS GYÁRI NflGYRAKIÁRRBAN

SZEGED. Dugonics tér 11.
Slimtalan elumeTÓlevel. Crajavilások 5 én jótállás melleG

KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE

!

NEMETH LAJOS
férfi és női szabónál 

Sümegen (Kossuth Lajos-u.) 
készülnek a legelegánsabb 
kivitelű férfi és angol női 
ruhák a Igujabb divalu 
szabás szerint jutányos áron. 

Szövetraktár, -ma

• ’ ’ választék KLE|/X| e-r/nőW X fűszer-, csemege-, rövidáru- és 
vaskereskedésében S 0 fl E Q E N (Epstein féle ház)

kerékpárokban és alkatrészekben, konyhafelszerelésekben, mindennemű
aluminium edényekben.

2nTgépraiktár I
Állandó raktár Gramofonokban és Eufonokban, úgyszintén lemezekben. 

Cukorkákból és csemegékből állandóan raktárt tart, úgyszintén mindennemű
ásványvizek kaphatók.

Legújabb szabadalmazott szénvasalók, melyek széngázt nem terjesztenek.

Újdonság! -m Újdonság!

keretben kaphatók 
HORVAT GABOR könyv- 
kereskedésében, Sümeg.

Megtekintés vétel- Egyedüli árusítás,
kényszer nélkül I! .. ■1 —

Nyomatott Horvát Gábor gyorssajtóján Sümegen.


